
 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

N. 28/19 Verbale di adunanza.  

L’anno 2019 il giorno 17 del mese di settembre nei locali del Consiglio dell’Ordine al 

2° piano del Palazzo di Giustizia, alle ore 15:00 si è riunito il Consiglio dell’Ordine 

nelle persone dei Signori: 

Avv. Claudio Consales                           Presidente 

Avv. Elisa Minerva                 Consigliere Segretario 

Avv. Fabrizio Anglani                                                                                       “ 

Avv. Ilaria Crescenzo      “ 

Avv. Angela Maria Rosaria Epifani       “ 

Avv. Daniela Faggiano       “ 

Avv. Miranda Fiore      “ 

Avv. Gianvito Lillo      “ 

Avv. Dario Lolli      “ 

Avv. Daniela Passaro      “ 

Avv. Giuseppina Santomanco       “ 

Avv. Stefania Ester Spina       “ 

Sono assenti giustificati i Consiglieri Avv.ti Cosimo Lodeserto, Stefano Morgese e 

Giampiero Iaia.     

Il Consiglio così composto ha deliberato sul seguente ordine del giorno: 

1) Pubblicazione verbali adunanze 3 e 11.9.2019 – determinazioni; 

2) Protocollo di intesa tra Ministero della Giustizia e Consiglio Nazionale Forense su 

“Istituzione del nucleo centrale di monitoraggio della disciplina dell’equo 

compenso” – costituzione presso il Consiglio dell’Ordine del nucleo locale di 

monitoraggio – esame, discussione e determinazione; 

3) Formazione continua – criteri temporali di partecipazione – determinazioni;  

4) Protocollo udienze Tribunale – istituzione commissione – determinazione;  

5) Protocollo udienze Giudice di Pace – istituzione commissione – determinazione;  

6) Colloqui semestrali – costituzione commissioni – esame, discussione e 

determinazioni;  

7) Richiesta di “omissis” – determinazioni;  



8) Istanza del Comune di Cisternino di patrocinio e di autorizzazione all’utilizzo del 

logo dell’Ordine per la pubblicazione del volume “Borghi fragili” – discussione e 

determinazione;  

9) Istanza pratica presso due avvocati contemporaneamente ai sensi dell’art. 41 

c.8 L. n.247/2012:  

“Omissis” 

10) CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI PER ISCRIZIONE ALBO 

AVVOCATI:  

“Omissis” 

11) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI:  

“Omissis” 

12) ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI:  

“Omissis” 

13) CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA:  

“Omissis” 

14) PATROCINIO A SPESE DELLO STATO:  

“Omissis” 

15) Comunicazioni del Presidente;  

16) Varie ed eventuali. 

Il Presidente dichiara aperta l’adunanza e invita il Consigliere Segretario a verbalizzare 

le operazioni. 

Si discute il 1° argomento all’o.d.g.: 

1) Pubblicazione verbali adunanze 3 e 11.9.2019 – determinazioni.  

“Omissis” fa presente che nella scorsa adunanza veniva proposta, tenuto conto dei 

profili di rispetto della privacy, la pubblicazione del verbale dell’adunanza del 

03/09 u.s. oscurando, con inserimento degli “omissis”, unicamente i nomi dei 

Colleghi non Consiglieri promotori delle istanze di cui ai punti 1) e 5) del relativo 

o.d.g., nonché i nomi dei Colleghi proposti per le nomine di cui ai punti n. 2, 3 e 4 

del medesimo o.d.g. Ricorda, inoltre, che “omissis” chiedeva la sospensione della 

pubblicazione della delibera a seguito di specifica stipulazione di polizza 

assicurativa e il rinvio di ogni determinazione per un approfondimento della 

materia anche in ordine alle eventuali responsabilità. 



Interviene, a questo punto, “omissis” con espresso riferimento alla pubblicazione 

del verbale di adunanza del 3 settembre 2019, e facendo propri i suggerimenti di 

“omissis”, propone la pubblicazione secondo le seguenti modalità: 

 inserimento degli “omissis”, con riguardo ai nomi dei Colleghi non Consiglieri 

promotori delle istanze di cui ai punti nn. 1) e 5) del relativo o.d.g., nonché sulla 

relativa discussione in ordine ai predetti punti; 

 inserimento degli “omissis” con riguardo ai nomi dei Consiglieri proponenti e 

dei Colleghi proposti per le nomine di cui ai punti nn. 2, 3 e 4 del medesimo 

o.d.g. e della relativa discussione sui relativi punti, fatta eccezione per i relativi 

deliberati; 

 pubblicazione integrale del punto n. 6. 

In ordine alla pubblicazione del verbale dell’adunanza dell’11/9/2019, “omissis”, 

propone: 

 inserimento degli “omissis” ai punti nn. 1, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 

19 e 21 del relativo o.d.g. nonché sulla relativa discussione e deliberato in ordine 

ai predetti punti;  

 inserimento degli “omissis” ai punti nn. 2, 3, 4 dell’o.d.g. e della discussione dei 

relativi punti, con eccezione della delibera, con riguardo ai nomi dei Consiglieri 

proponenti e dei Colleghi proposti per le nomine; 

 inserimento degli “omissis” in ordine alla discussione dei punti nn. 5 e 6 

dell’o.d.g. con riguardo ai nomi dei Consiglieri intervenuti; 

 inserimento degli “omissis”  in ordine ai punti nn. 7 e 8 dell’o.d.g. e relativa alla 

discussione e deliberato, con riferimento al nome dell’Ente/Associazione 

organizzatrice, nonché sul titolo, luogo e data evento. 

“Omissis” ritiene che non sia necessario pubblicare il verbale della adunanza oltre i 

singoli deliberati ma, per quanto riguarda il deliberato odierno, in attesa di una 

commissione apposita per uno specifico regolamento, si associa alla proposta di 

“omissis”. “Omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis” e 

“omissis” si associano alla proposta odierna di “omissis”. 

“Omissis” rileva testualmente: ”In ordine alla proposta di “omissis” odiernamente 

illustrata e non resa nota per tempo ai consigliere astanti, si oppone all’adozione 

della stessa e fa rilevare che i principi in materia di trasparenza diffusamente 

adottati con la pubblicazione integrale dei verbali da molti COA di Italia – anche a 

seguito di iniziative dell’ANAC – impongono che gli iscritti abbiano ragione ed 



interesse, in quanto destinatari principali dei deliberati dei COA, di conoscere tutto 

il percorso motivazionale di ciascuna delibera ed anche i proponenti dei veri 

obiettivi che si vogliono realizzare nell’interesse preminente della migliore 

conduzione e vita degli avvocati iscritti”. “Omissis” si associa alla opposizione di 

“omissis” mentre “omissis” si associa alla proposta di “omissis”. 

Dopo ampia discussione, a maggioranza, 

il Consiglio 

 approfondita la materia oggetto di discussione; 

 ritenuta condivisibile la proposta di “omissis”, nella sua qualità, da parte di tutti 

i Consiglieri presenti, fatta eccezione per “omissis” e “omissis”; 

delibera 

 la pubblicazione del verbale di adunanza del 3 settembre 2019 secondo la 

seguente modalità: 

 inserimento degli “omissis”, con riguardo ai nomi dei Colleghi non 

Consiglieri promotori delle istanze di cui ai punti nn. 1) e 5) del relativo 

o.d.g., nonché sulla relativa discussione in ordine ai predetti punti; 

 inserimento degli “omissis” con riguardo ai nomi dei Consiglieri proponenti 

e dei Colleghi proposti per le nomine di cui ai punti nn. 2, 3 e 4 del medesimo 

o.d.g. e della relativa discussione sui relativi punti, fatta eccezione per i 

relativi deliberati; 

 pubblicazione integrale del punto n. 6. 

 la pubblicazione del verbale di adunanza dell’11 settembre 2019 secondo la 

seguente modalità: 

 inserimento degli “omissis” ai punti nn. 1, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 

18, 19 e 21 del relativo o.d.g. nonché sulla relativa discussione e deliberato in 

ordine ai predetti punti;  

 inserimento degli “omissis” ai punti nn. 2, 3, 4 dell’o.d.g. e della discussione 

dei relativi punti, con eccezione della delibera, con riguardo ai nomi dei 

Consiglieri proponenti e dei Colleghi proposti per le nomine; 

 inserimento degli “omissis” in ordine alla discussione dei punti nn. 5 e 6 

dell’o.d.g. con riguardo ai nomi dei Consiglieri intervenuti; 

 inserimento degli “omissis”  in ordine ai punti nn. 7 e 8 dell’o.d.g. e relativa 

alla discussione e deliberato, con riferimento al nome dell’Ente/Associazione 

organizzatrice, nonché sul titolo, luogo e data evento. 



Si passa alla discussione del 2° argomento all’o.d.g.: 

2) Protocollo di intesa tra Ministero della Giustizia e Consiglio Nazionale Forense 

su “Istituzione del nucleo centrale di monitoraggio della disciplina dell’equo 

compenso” – costituzione presso il Consiglio dell’Ordine del nucleo locale di 

monitoraggio – esame, discussione e determinazione.  

“Omissis” ricorda che nella scorsa adunanza veniva nominato “omissis” quale 

responsabile del Nucleo Locale di monitoraggio sull’equo compenso, rinviandosi la 

discussione all’adunanza odierna per l’individuazione del numero e per la nomina 

dei componenti del medesimo nucleo.  

“Omissis”, a questo punto, propone che il Nucleo sia composto da altri n. 4 

elementi da individuarsi con riferimento alle diverse zone del Circondario della 

Provincia di Brindisi (Brindisi città, Brindisi Nord, Brindisi Sud e Brindisi Ovest) e 

propone per le nomine, “omissis” e “omissis” nonché “omissis” e “omissis”. 

“Omissis” ringrazia per l’indicazione del proprio nominativo ma chiede la nomina 

di “omissis” al proprio posto, in considerazione della necessità di non potersi 

dedicare oltre rispetto alle materie da trattare in Consiglio. “Omissis” testualmente 

rileva: “Chiedo se questa commissione sia istituita secondo un regolamento, una 

legge o una circolare e quale sia e se sia possibile che la stessa possa essere 

composta da componenti esterni al COA e, in questo caso, chiedo che il Consiglio 

voglia valutare la nomina di Colleghi non Consiglieri”. “Omissis” osserva che i 

criteri sono quelli indicati dalla lettera di invito alla costituzione del Nucleo locale 

di monitoraggio da parte del Presidente del CNF Mascherin e dal Protocollo 

d’Intesa tra il Ministro della Giustizia ed il CNF - precisando che gli stessi sono 

stati inviati a tutti i Consiglieri già per l’adunanza scorsa - dai quali si evince in 

maniera assolutamente chiara che i Colleghi a individuarsi possono essere anche 

esterni al Consiglio. A questo punto, propone “omissis”, “omissis”, “omissis” e 

“omissis”. “Omissis” propone, a condizione della votazione all’unanimità, che tra i 

nominativi proposti da “omissis” si inserisca quello di “omissis”. “Omissis” fa 

rilevare di condividere il suggerimento di “omissis” di individuare in sua 

sostituzione “omissis”. “Omissis” fa notare inoltre, che la scelta di un Consigliere 

individuato nella minoranza potrebbe essere l’avvio di una forma di collaborazione 

per il futuro. 

“Omissis”, a questo punto, propone che in sostituzione di “omissis”, venga 

indicato “omissis”. 



Dopo ampia discussione, all’unanimità   

il Consiglio 

delibera di nominare oltre al Consigliere Lolli già designato, altri n. 4 componenti 

del Nucleo nelle persone degli Avvocati: 

 Fabrizio Anglani; 

 Elisabetta Caputo: 

 Leonardo Contessa; 

 Giacomo Cervellera. 

Si comunichi. 

Si passa alla discussione del 3° argomento all’o.d.g.: 

3) Formazione continua – criteri temporali di partecipazione – determinazioni.  

“Omissis” fa presente che con delibera del 26 marzo c.a. il Consiglio allora in 

carica confermava la previsione di cui all’art. 5, comma 4, del Regolamento interno 

per la formazione professionale ai sensi del quale “quando l’evento ha una durata 

complessiva non superiore a 4 ore, per poter ottenere il riconoscimento dei crediti 

è necessario che la partecipazione sia integrale e non parziale, con una tolleranza 

di quindici minuti, sia in entrata che in uscita”, concludendo, al comma 6, che 

“conseguentemente, la partecipazione agli eventi in misura inferiore a quanto 

specificato non sarà considerata idonea al riconoscimento di alcun credito 

formativo”. Pertanto, dovendo la Segreteria procedere alla chiusura degli eventi 

formativi svoltisi durante i mesi di maggio e giugno, con conseguente 

riconoscimento ai partecipanti dei crediti formativi previsti per ciascun evento, 

“omissis” invita il Consiglio a discutere sull’opportunità di applicare 

retroattivamente la decisione dello scorso Consiglio di non concedere margini di 

tolleranza ulteriori rispetto a quelli previsti dal Regolamento, ovvero di informare 

gli iscritti che la norma regolamentare troverà pedissequa applicazione per ogni 

evento futuro. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità 

il Consiglio 

dispone di confermare la medesima regola di tolleranza adottata dal precedente 

Consiglio consentendo però, di valutare con elasticità gli eventi effettuati sino al 

mese di luglio 2019. 

Si passa alla discussione del 4° argomento all’o.d.g.: 

4) Protocollo udienze Tribunale – istituzione commissione – determinazione.  



“Omissis” propone di costituire un gruppo di lavoro del Consiglio ai fini della 

commissione di lavoro ad istituirsi con i Magistrati del Tribunale di Brindisi per la 

predisposizione e redazione di un Protocollo delle Udienze Civili innanzi al 

Tribunale e propone che a ricoprire detto incarico siano i Consiglieri facenti parte 

dell’Esecutivo e quindi, unitamente al Presidente, il Consigliere Segretario e il 

Consigliere Tesoriere. 

“Omissis” testualmente rileva: “Pur condividendo la costituzione della 

commissione per il protocollo in merito al processo civile, ai fini della selezione dei 

componenti, ritiene utile suggerire che, oltre a “omissis”, la commissione debba 

essere composta da avvocati civilisti che quotidianamente stanno in udienza e che 

non fanno parte dei Consiglieri al fine di evitare l’annoso problema della 

concentrazione della cariche. A tal fine propone per la commissione udienze civili 

dinanzi al Tribunale “omissis” ”. 

“Omissis” chiede di rinviare la proposta alla prossima adunanza dopo avere preso 

atto della disponibilità del Presidente del Tribunale. 

“Omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis” e 

“omissis” votano contro la proposta di “omissis” mentre “omissis” si astiene. 

“Omissis” si allontana dall’adunanza per motivi di famiglia. 

A questo punto, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, 

“omissis”, “omissis”, “omissis” votano a favore della proposta di “omissis” 

precisando che si tratta di attività di espletamento propria dell’incarico di 

Consigliere; “omissis” e “omissis” votano contro la proposta di “omissis”, fatto 

salvo il nome di “omissis”. 

Il Consiglio, a maggioranza, 

 preso atto della proposta di “omissis”, ritenendola condivisibile; 

delibera 

di istituire il gruppo di lavoro del Consiglio ai fini della commissione di lavoro ad 

istituirsi con i Magistrati del Tribunale di Brindisi per la predisposizione e 

redazione di un Protocollo delle Udienze Civili innanzi al Tribunale composto dal 

Presidente, dal Consigliere Segretario e dal Consigliere Tesoriere. 

Si passa alla discussione del 5° argomento all’o.d.g.: 

5) Protocollo udienze Giudice di Pace – istituzione commissione – 

determinazione.  



“Omissis” propone di costituire un gruppo di lavoro del Consiglio ai fini della 

commissione di lavoro ai istituirsi con i Magistrati del Giudice di Pace di Brindisi 

per la predisposizione e redazione di un Protocollo delle Udienze Civili innanzi al 

Giudice di Pace e propone che a ricoprire detto incarico siano unitamente a 

“omissis”, “omissis” e “omissis”. 

“Omissis”, reitera le considerazioni esposte al precedente punto dell’o.d.g. e 

propone per la commissione udienze civili dinanzi al Giudice di Pace, oltre a 

“omissis”, “omissis”. 

“Omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, 

“omissis” votano a favore della proposta di “omissis”, reiterando la precisazione 

che si tratta di attività di espletamento propria dell’incarico di Consigliere; 

“omissis” e “omissis” votano contro la proposta di “omissis”, fatto salvo il nome 

di “omissis”. 

Il Consiglio, a maggioranza, 

 preso atto della proposta di “omissis”, ritenendola condivisibile; 

delibera 

di costituire il gruppo di lavoro del Consiglio ai fini della commissione di lavoro ad 

istituirsi con i Magistrati del Tribunale di Brindisi, per la predisposizione e 

redazione di un Protocollo delle Udienze Civili innanzi al Giudice di Pace di 

Brindisi, composto dal Presidente e dai Consiglieri Anglani e Crescenzo. 

Si passa alla discussione del 6° argomento all’o.d.g.: 

6) Colloqui semestrali – costituzione commissioni – esame, discussione e 

determinazioni.  

Il Consigliere Segretario comunica la necessità di comporre le nuove commissioni 

per i colloqui di verifica della pratica forense e per ottenere l’abilitazione al 

patrocinio. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità,  

il Consiglio all’unanimità, 

 esaminata la disponibilità dei Consiglieri; 

delibera 

di comporre le commissioni per i colloqui di verifica della pratica forense e per 

ottenere l’abilitazione al patrocinio, che si terranno nelle giornate di lunedì, giovedì 

e venerdì alle ore 11,00 presso la Sala del Consiglio di questo Ordine, nel modo che 

segue:  



1. prima commissione (giovedì): CONSALES, LODESERTO, LOLLI, 

FAGGIANO e SPINA; 

2. seconda commissione (lunedì): MINERVA, EPIFANI, FIORE, PASSARO e 

SANTOMANCO; 

3. terza commissione (venerdì): MORGESE, CRESCENZO, IAIA, ANGLANI e 

LILLO.  

Si comunichi. 

Si passa alla discussione del 7° argomento all’o.d.g.: 

7) Richiesta “Omissis” – determinazioni. 

“Omissis” ricorda che “omissis”, alla scorsa adunanza, richiedeva di accedere ai 

documenti giustificativi delle voci di bilancio della Fondazione dell’Avvocatura 

della Provincia di Brindisi per gli anni 2016, 2017 e 2018, onde poter “effettuare 

un progetto di risparmio di spesa”. “Omissis” faceva presente che si trattava di 

richiesta da inoltrare alla Fondazione e non al Consiglio dell’Ordine. 

 “Omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, “omissis”, 

“omissis” e “omissis” concordano con la posizione di “omissis”. “Omissis” e 

“omissis” si oppongono e insistono nella richiesta. 

Dopo ampia discussione, a maggioranza  

il Consiglio 

delibera il non luogo a provvedere in quanto, per le motivazioni innanzi esposte, 

non trattasi di adempimento di competenza del Consiglio dell’Ordine. 

Si passa alla discussione dell’8° argomento all’o.d.g.: 

8) Istanza del Comune di Cisternino di patrocinio e di autorizzazione all’utilizzo 

del logo dell’Ordine per la pubblicazione del volume “Borghi fragili” – 

discussione e determinazione.  

Il Consigliere Segretario dà lettura della richiesta di concessione del patrocinio e di 

utilizzo del logo di codesto Ordine degli Avvocati presentata dal Comune di 

Cisternino relativamente alla pubblicazione del volume “Borghi fragili”. 

Il Consigliere Segretario riferisce che tale volume racconta i risultati delle ultime 

due edizioni della Conferenza Internazionale “I Borghi più belli del Mediterraneo”, 

svoltesi nel 2017 e nel 2018 e organizzate con la collaborazione dell’Associazione 

Nazionale “I Borghi più belli d’Italia” e del Politecnico di Bari. 

Il Consigliere Segretario ricorda altresì che proprio l’edizione del 2018 si è svolta 

con il patrocinio dell’Ordine concesso con delibera del 25.09.2018. 



Tutto ciò premesso, dopo ampia discussione, all’unanimità  

il Consiglio 

 visto che questo Consiglio, con delibera dell’11 settembre u. s., ha già concesso 

il patrocinio morale alla Conferenza Internazionale “I Borghi più belli del 

Mediterraneo” organizzato dal comune di  Cisternino, così come avvenuto per 

l’anno precedente, da cui la pubblicazione del volume Borghi fragili; 

delibera 

di concedere per la pubblicazione del volume “Borghi Fragili”  il patrocinio morale, 

ma non l’utilizzo del logo dell’Ordine. 

Si comunichi. 

Si passa alla discussione del 9° argomento all’o.d.g.: 

9) Istanza pratica presso due avvocati contemporaneamente ai sensi dell’art. 41 

c.8 L. n.247/2012: 

“Omissis” 

Si passa alla discussione del 10° argomento all’o.d.g.: 

10) CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI PER ISCRIZIONE ALBO 

AVVOCATI: 

“Omissis” 

Si passa alla discussione dell’11° argomento all’o.d.g.: 

11) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI:   

“Omissis” 

Si passa alla discussione del 12° argomento all’o.d.g.: 

12) ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI:  

“Omissis” 

Si passa alla discussione del 13° argomento all’o.d.g.: 

13) CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA:  

“Omissis” 

Si passa alla discussione del 14° argomento all’o.d.g.: 

14) PATROCINIO A SPESE DELLO STATO.  

“Omissis” 

Si passa alla discussione del 15° argomento all’o.d.g.: 

15) Comunicazioni del Presidente. 

Non essendoci comunicazioni del Presidente al 15° punto all’o.d.g., si passa alla 

discussione del 16° argomento all’o.d.g.: 



16) Varie ed eventuali. 

“Omissis”, con riferimento alla Commissione per l’individuazione delle criticità 

dei registri SICID e SIECIC, fa rilevare che a seguito della richiesta da parte di 

“omissis” sul punto, di avere richiesto la documentazione al precedente 

responsabile, “omissis”, il quale è stato estremamente disponibile alla consegna 

della stessa. A questo punto, “omissis” propone di inviare una e-mail a tutti i 

Colleghi perchè facciano, se ritengono, pervenire eventuali segnalazioni di criticità, 

entro il termine del 30 settembre. Tutti i Consiglieri si associano. 

Il Consiglio all’unanimità, 

delibera 

di approvare. Si comunichi. 

Non essendoci nessun altro argomento da trattare, alle ore 17:40 il Presidente dichiara 

chiusa l’adunanza.   

Letto, confermato e sottoscritto. 

  

         Il Consigliere Segretario                               Il Presidente 

         f.to Avv. Elisa Minerva                        f.to Avv. Claudio Consales 


